
   2ادبي علوم و فنون 

  درستي آمده است؟  در كدام گزينه به» دل ببرده است آن نگار شوخ چشم از دست ما«هجابندي مصراع  -1

1ردل / بِ / بما ) د / س / تشم / از / ده / اس / تان / نِ / گار / شوخ / چ  

  / رِ / شوخ / چم / مز / دس / ت / ما  ) دل / بِ / بر / دس / تان / نِ / گا2

  ) دل / بِ / بر / دست / آن / نِ گار / شوخ / چش / مز / دس / ت / ما 3

  ) دل / ببِرد / است / آن / نِ / گا / رِ / شوخ / چش / مز / دست / ما 4

  درستي ذكر شده است؟ زير در كدام گزينه بهمصراع اركان عروضي  - 2

  » ام هشيارانرگونش ببرد آدو چشم مست مي«

  ) دو چش م / مست مي گو / نشَ ببِر دا / رامِ هش ياران 1

  ش / ياران / مي گونشَ / ب بردا / رامِ ه ) دو چش مِ مست2

  ) دو چش مِ مس / ت مي گو نشَ / بِ بر دا را / مِ هش ياران3

  هش / ياران ) دو چش مِ مس / ت مي گو / نش ب بر / دا را مِ 4

  : جز بهها برابر است؛  تعداد اركان تمام مصراع - 3

  ) هر كه صيد او شود با ديگري كارش نباشد 2  گريزم غل كاران دنيا ميگريزم زين د ) مي1

3همچو صبح از دست غم هر شب گريبان چاك دارم4  و داد از اين وجودم ) آه از اين هستي (  

   مصراع زير از چند هجا تشكيل شده است؟ - 4

  »رود سخن دوست خوشتر است از هر چه مي«

  ) سيزده4  ) دوازده3  ) چهارده2  ) شانزده1

   :جز بهاست؛ » هجاي بلند هجاي بلند  هجاي كوتاه  هجاي بلند «صورت  ها به الگوي هجايي اركان تمام گزينه - 5

  ها ـ در برش غم ) اين كه دل4  خطش مشك ـ چشم بد دور ) وز3  ) تا بگويم ـ بار ديگر 2  ) بشنو از ني ـ همچو بلبل1

  ؟ است نادرستتعداد اركان مقابل كدام بيت  - 6

  ) جهانا عهد با من جز چنين بستي / نياري ياد از آن پيمان كه كردستي (هر مصراع سه ركن) 1

  ي به خون ارغوان دارد (هر مصراع چهار ركن) دارد / بهار عارضش خطّ بان سايهسنبل  ) بتي دارم كه گرد گل ز2

  (هر مصراع چهار ركن)در سوداي او خفتم / از آن امروز با تيمار و غم جفتم  شينه) شب دو3

  گر ز وصل تو رنگي برآيد / رها كن كه نامم به ننگي برآيد (هر مصراع چهار ركن)  مرا) 4

  است؟  نرفتهكار  تشبيه بهدر كدام بيت  - 7

  ست  ) خيال وصل تو بيخ اميد بنشاندست / بلاي عشق تو بنياد صبر بركنده1

  ) به تماشاگه زلفش دل حافظ روزي / شد كه باز آيد و جاويد گرفتار بماند 2

  مروت برنيامد سالهاست / تابش خورشيد و سعي باد و باران را چه شد؟ ) لعلي ازكان 3

  برون شد دل من عيب مكن / شكر ايزد كه نه در پرده پندار بماند ) اگر از پرده4

  هر چهار ركن تشبيه در كدام بيت وجود دارد؟  - 8

  ) چون صبح چاك سينه درآيد به معركه / دشمن ز عكس خنجر چون آفتاب تو 1

2باورم نيست ز بد عهدي اي (ام هنوز / قصه كه در دولت يار آخر شد ه غص  

  است اين چراغ را روغن  غي شدست خاطر او / عنايت تو بسرا) اگر به سان چ3

  ) در بوستان حريفان مانند لاله و گل / هر يك گرفته جامي بر ياد روي ياري 4

  است؟  نادرستتعداد تشبيه ذكر شده در مقابل كدام بيت  - 9

1ت كنون شود معمور / كه طاق ابروي يار منش مهندس شد (دو تشبيه) ) طرب سراي محب  

  رچه خط داد سخن در مصحف روي تو داد / نقطه خال ترا تفسير نتوانست كرد (دو تشبيه) ) گ2

  باشد (دو تشبيه)  حشر ميزانش / به هر كه سنگ ملامت گران نمي نتر است به ديوا ) گران3

  ) شعله عشق ز تقليد بلندي گيرد / شور بلبل ز تماشاي گلزار فزود (يك تشبيه)4

  كار رفته است؟  به» فشرده و گسترده«ه در كدام بيت هر دو تشبي -10

  اي  اي / عالمي را از لباس صبر عريان كرده لباس شبروان پوشيده نت سان بر ) كعبه1

  باشد  گويد / كه خواب امن در اين خاكدان نمي ) خروش سيل حوادث بلند مي2

  ) از زير و زبر چون گويمش كان فلكي / مانند فلك زير و زبر خواهد شد 3

 اند دار / كز براي ديگران اين برگ و بارت داده مپيچ از سنگ طفلان چون درخت ميوه ) سر4

 
 
 
 
  



  كار رفته است؟  در كدام بيت دو تشبيه اسنادي به - 11

  مل پنبه غفلت برآوردم ز گوشام / بي تأ با من ناصحان، شايسته گويند ) هر چه مي1

  اند  به جا گذاشته) مگر فلاخن توفيق دست من گيرد / كه همچو سنگ نشانم 2

  ) بس كه خوردم زهر غم، چون ريزد از هم پيكرم / سبزپوش از خاك برخيزد غبارم همچو سرو3

  ) همه كس را به تو آن ميل نباشد كه مراست / كĤفتابي تو و كوتاه نظر مرغ شب است4

  كار رفته است؟  در بيت زير چند تشبيه به -12

  »ير پاي هجر چو خاك زمين مكنتو ماه آسماني و ما را به دست ظلم / در ز«

  ) چهار 4  ) يك3  ) سه2  ) دو1

  در هر دو بيت كدام گزينه تشبيه بليغ وجود دارد؟  -13

  الف) نخل نوخيز تو بهر بوستان ديگرست / ريشه محكم در زمين عاريت چندين مكن 

  وشه نسيان گذار / راه دوري پيش داري بار خود سنگين مكن ب) چشم خواب آلود را در گ

  چكد خون از سر شمشير حشر انتقام / پنجه از خون ضعيفان، سرخ چون شاهين مكن  ميج) 

  خواهد بهشت روي يار / چشم خود را باز بر رخسار حورالعين مكن د) غنچه مستور مي

  ) د ـ ب 4  ) د ـ ج3  ) الف ـ ب2  ) الف ـ د1

  تعداد تشبيه در كدام بيت كمتر است؟  -14

  شست نن كه زديم باز ن) بر آتش عشقت آب تدبير / چندا1

  است / كه نه اندر عقبش گرد ندامت برخ) كه شنيدي كه برانگيخت سمند غم عشق 2

  عشق / گنج بر روي هم افتاده به ويرانه) نيست در صومعه عقل به جز فكر معاش 3

  رحم به خار سر ديوار فزود  بي مشر) هر قدر در چمن حسن تو گل افزون شد / 4

  ذكر شده است؟  در كدام بيت وجه شبه - 15

  ) همچو خورشيد از كواكب نامداري از ملوك / همچو ياقوت از جواهر اختياري از بشر 1

  ي كز نازكي گلها بر آن لرزد بنتنت سر تا قدم لرزان / به سان گل) خرامان چو شوي گردد 2

  ) شب است و خال تو اندر خيال چشم سياه / كمند زلف تو دامست و بخت من گمراه 3

 و بالاي كمان ابرو اگر تير زند / عاشق آن است كه بر ديده نهد پيكان را  ) سر4

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  


